

# 市教体局：切实加强疫情期间营养餐食堂管理工作

日前，我市新冠肺炎疫情防控工作已取得阶段性成效，各学校积极准备开学复学工作。学校食堂是人员密集场所，是教育系统疫情防控的关键环节和重点区域。汝州市教体局高度重视春季营养餐管理工作，围绕学校食堂管理和食品安全，坚决克服麻痹思想、厌战情绪和侥幸心理，多措并举把各项防控措施落细落实，确保教职员工、学生生命安全和身体健康。目前，已对所有学校食堂从业人员健康情况排查完毕，同时对1000余名食堂员工进行了疫情防控知识技能培训，配齐防控物资，并对食堂和餐厅环境进行改善，全面做好疫情期间营养餐食堂管理工作。

## 扎实做好开学前各项准备工作

**(一)全面排查食堂从业人员健康状况**  
各学校于开学前完成对食堂所有从业人员疫情期间旅居史、返校前两周每日健康监测状况、疫情相关个人特殊情况的排查登记，“一人一案”建立台账。省内外疫情高发地区返校返岗的员工，应按学校属地疫情防控机构要求提供相关证明材料，并按要求实施隔离观察措施，坚决杜绝食堂员工带病上岗。

## (二)有效开展疫情防控知识技能培训

学校在开学前一周组织食堂全体员工学习《传染病防治法》《食品安全法》《全省教育系统新型冠状病毒肺炎疫情防控Ⅰ级应急响应工作预案》以及新冠肺炎防控知识等，确保每一名员工明确Ⅰ级应急响应的相关要求，掌握正确的新冠肺炎防控知识和技能，养成良好的个人卫生习惯，自觉遵守疫情防控规范和指南。提前对食堂从业人员进行健康体检，加强学校食堂安全管理人员和从业人员安全操作培训，充分发挥“豫食考核APP”在线学习培训和抽查考核作用，提升学

校餐饮服务安全工作水平。食堂从业人员须经体检和培训合格后方可上岗。

## (三)足额配齐卫生及疫情防控物资

按规范配齐配足食堂餐厅的水龙头数量，有条件的配备感应式水龙头。配备充足的防护口罩、工作服、消毒剂、清洁剂、洗手液、体温计等防控物资，并在醒目位置张贴“正确洗手图示”，宣传指引食堂员工及学生会正确洗手方法。在餐厅入口处增设废弃口罩专用垃圾桶，用于投放使用过的口罩，并注意及时清理。

## (四)综合整治食堂及周围环境卫生

开学前，各学校统一组织对食堂内部及周边环境进行大扫除，认真清理积存杂物、废弃物、卫生死角，清运残存垃圾，清除病媒生物孳生地，保持环境卫生、干净、整洁。对操作间、主副食库、餐厅通风换气、消毒，对洗手池等设施进行全面检查维护管理，对餐厅地面、墙壁、餐桌椅、售饭台等进行预防性消毒。

## (五)彻底改善食堂条件及就餐环境

各试点学校加大对学校食堂的改造力度，彻底改善学校食堂基本条件，配齐消毒柜、保温桶、保鲜储藏柜等设备设施，调试营养餐监控，为学校师生提供更加卫生、安全的生活环境。开学前各学校在当地市场监管部门的指导下对学校自备水源、二次供水、食堂蓄水池、饮水机等供水设施进行全面检查、清洗、消毒。通过自备水源、二次供水设施为学生提供的生活饮用水，开学前须经有关部门检测合格后方可使用。

## 严格落实开学后各项防控措施

**(一)建立员工健康监测及因病缺勤登记报告制度**  
各学校将每日员工晨(午)检工作作为开学后重要健康监测手段认真落实。每天上班

前对所有员工进行体温测量并登记，同时做好所有员工因病缺勤、病因追踪、病愈返校复工证明查验的登记报告；每天将当天食堂员工的健康监测结果上报学校有关部门，做到“日报告、零报告”。当食堂员工出现发热、咳嗽、鼻塞、打喷嚏、流鼻涕、流眼泪以及头疼、肢冷、畏寒、酸痛、乏力、咽痛等呼吸道疾病症状时，应立即暂停其工作，前往有关指定医疗机构就医，并根据诊断结果采取相应措施。

## (二)优化学生及教职工就餐机制

学校结合自身实际情况，制订详细的师生就餐分流方案，采取错峰用餐、送餐到班、取餐后分散用餐等方式，最大限度降低同时就餐师生人数及密度，避免聚集；要将就餐人员、时间、地点等在方案中逐条明确，管理人员做到心中有数，确保人定其位，有序就餐。售饭排队及就餐时人与人之间保持1米以上距离，避免面对面就座，不与他人交谈，努力降低集中就餐带来的交叉感染风险。

## (三)落实餐厅和操作间消毒工作

一是做好餐(饮)具清洁消毒。餐(饮)具用后应当及时清洗消毒，共用餐(饮)具去残渣后使用洗涤剂彻底清洗，可采用煮沸或流通蒸汽消毒(15-30分钟)、热力消毒柜消毒、含氯消毒剂(有效氯250-500mg/L)浸泡30分钟消毒等方法，消毒后应当将残留消毒剂冲净。二是做好高频接触物体表面消毒。对售饭台、扶手、门把手、餐桌椅、水龙头、存储柜等高频接触物体表面，可用含有效氯500mg/L的含氯消毒剂进行擦拭，每日消毒3次。三是做好室内通风消毒。食堂餐厅每天通风至少2-3次，每次30分钟以上，保持空气清新。天气条件允许时应保持餐厅开窗持续通风。有条件的学校，可采用移动紫外线灯

照射对餐厅空气消毒，注意一定在无人状态下使用，消毒后应及时通风换气。使用集中空调通风系统时，应当保证集中空调通风系统运转正常。应关闭回风，使用全新风运行，确保室内有足够的通风量。

## (四)做好从业人员的个人防护

食堂从业人员上下班途中及在岗工作期间务必全程佩戴一次性医用口罩(有条件的可选择佩戴医用外科口罩)，口罩污染或潮湿后要立即更换。同时加强对学校食堂送餐送货人员的卫生管控，从事食品加工制作、供餐等有关人员应佩戴一次性帽子、手套；采购人员、送货人员和查验人员应避免用手直接接触肉类禽类生鲜材料，摘除手套后应及时洗手。

## (五)完善学校食品卫生安全管理

食堂进货严格执行食品原料定点采购、索证索票、食品留样、食品原材料入库验收和出入库台账登记制度。学校食堂的经营必须做到六不准：即不准食堂无证经营；不准从业人员无证上岗；不准主要食品原料在非定点供货商中自行采购；不准从无资质的摊贩或流动摊贩处购买食品原材料；不得制售凉菜；不得使用来源不明的家禽家畜肉，严禁采购食用野生动物。确保学生饮食安全。

## (六)确保学生吃饱吃好

统一制作带量食谱，在食堂显著位置公示带量食谱，严格按照食谱足量供餐，保证每个学生都能够吃饱吃好。确保营养餐窗口网络监控正常工作，接受社会的监督，方便家长随时了解孩子就餐情况。公示每天就餐人数、食材购买清单、每周资金账目。确保营养膳食资金足额用于学生。

教体局供稿



## 市医保局 开展打击欺诈骗保专项治理活动

为巩固打击欺诈骗保宣传成效，进一步加大打击欺诈骗保宣传力度，使“维护医保基金安全”深入人心，把打击欺诈骗保宣传推向高潮，连日来，我市医疗保障局组织6个督导组，由主要领导挂帅，班子成员带队对打击欺诈骗保的宣传情况及医保政策执行情况进行了实地督导检查。

通过实地察看，各定点医药机构通过开展医务人员培训、公众号推送防欺诈骗保知识、悬挂宣传标语、播放宣传动漫、张贴宣传海报、发放宣传资料等多种形式，向广大人民群众宣传了防欺诈骗保常识，强化了定点医药机构和参保人员法制意识，营造了社会关注并自觉维护医疗保障基金安全的良好氛围，确保了“打击欺诈骗保，维护医保基金安全”集中宣传月工作取得明显实效。

据了解，自4月21日起，由医疗保障局班子成员带队成立的督导组将利用10天时间入乡入村落落实镇排查情况(如上图)，重点对贫困户参保情况、贫困户门诊慢性病鉴定覆盖情况以及慢病卡使用情况、医保各项待遇落实情况进行督导，确保健康扶贫政策清零达标，推动我市健康扶贫涉及医保方面的政策落实到位到人到户。

融媒体中心记者 张亚萍  
通讯员 常莹琪

## 守护逆行者最美笑脸

### 樊文花为我市中医院医护人员提供免费护理



4月27日，汝州市樊文花负责人盛延晓携员工为中医院一线医护人员提供免费面部护理，帮助一线医护人员修复面部肌肤，守护他们的美丽笑颜(如上图)。

“这次给中医院医护人员提供面部护理，是为了向这次‘抗疫行动’中付出劳动的‘最美逆行者’致敬。姑娘小伙子平时脸上长颗痘都不想见人，怎么能让这群守护我们的医护人员脸上伤痕累累。口罩的压痕、破损的皮肤是抗疫期间医护人员和志愿者们‘最美的勋章’，可是我觉得，脸上的伤痕、剪短的头，需要去修复。”盛延晓说道。

疫情期间，很多企业复工复产在一定程度上都遇到了困难，但因难面前，企业却能承担起自己应有的社会责任，这样的精神和行动更为难得，值得肯定。

融媒体中心记者 牛莉萍 通讯员 孙鹏飞



为进一步强化学校疫情防控工作，提高全体教师防控意识，为学生返校复学做好准备，4月17日，陵头镇樊寨小学进行开学复课疫情防控演练。旨在明确疫情防控的规范程序，提升全体教职员工应急处置能力，为今后正式开学的疫情防控应对工作打下了坚实的基础。图为工作人员正在模拟学生进校测温流程。

张亚萍 摄



4月24日，在外国语高中校园内，穿着红色志愿服的老师们骑着三轮车帮助学生运输行李。“学生进入学校要经过多次检测和消毒，带着行李很不方便，我们老师自发组成志愿队伍把学生行李直接带到宿舍楼下，减轻孩子们的负担。”一位老师说。

梁杨子 摄

## 杏林佳话

### 96岁高龄老人手术成功记



“我本来都不抱希望了，年龄大了，我不清楚能不能熬得过这次手术，但是，咱们的医护人员用精湛的医术和贴心的服务，让我老太婆重获新生，谢谢你们。”4月16日上午，96岁孟奶奶手术成功后，拉着市第一人民医院肝胆胰医务人员的手，不停地道着感谢(如上图)。

4月15日，96岁的孟奶奶腹痛难忍，体温最高达到41℃，由轮椅推入肝胆胰外科。

据了解，孟奶奶曾在其它医院保守治疗，出院1周后，再发胆管炎症状，又去该院复诊，医生告知家属：“患者年龄高、风险大，手术不好做。”

听到消息后，家属很是沮丧，看着疼痛不止的老人，心疼不已。孟奶奶一家本打算到省级医院治疗，但由于老人年事高，害怕路途中出现意外情况，经打听了解到第一人民医院肝胆胰外科在这方面诊疗经验丰

富，于是怀着希望来到医院，通过一系列检查诊断患者为胆管结石合并化脓性胆管炎。此病是外科急腹症，需要急诊手术，如果延迟治疗后果不堪设想。

传统医学观点认为，80岁年龄是外科手术难度跨越的一个分水岭，而96岁高龄对医生来说更是一个严峻的医学挑战，从手术到麻醉等任何一个环节出现纰漏，都可能导致功亏一篑，且高龄患者接受手术治疗手术期死亡率，这就要求手术前必须准备充分。为此，团队进行了全面细致的分析，充分评估手术风险，并制定了详细的应急预案。最终整个团队决定，在精准麻醉下给予患者实施微创腹腔镜联合胆管切开取石引流手术。

手术开始后，呈现在眼前的是早已预料到的一幕：患者由于炎症反复发作，肝门区早已是粘连一片。医生赵刚在腹腔镜下娴熟地分离粘连，见胆囊已化脓，顺利将病变胆囊切除，接着切开胆管，大量浑浊的脓液喷涌而出，胆道镜取石、冲洗，放置T管，手术顺利完成。

近年来，随着人均寿命的增加，老年患者正在变得越来越多，高龄甚至超高龄患者的比例逐渐上升，对于这些高龄患者，市第一人民医院已经形成了一整套完整而成熟的治疗与护理方案，并制定了严格的多学科会诊制度，能够使大量高龄患者在创伤极小的情况下获得最佳治疗，为他们解除了病痛，提高了生活质量。

孟奶奶麻醉清醒良好，返回普通病房，手术全程1小时25分钟。术后，孟奶奶疼痛症状很快缓解，体温逐渐恢复正常，第一天就能下地行走，进食稀饭了。在科室医护人员的精心照护下，孟奶奶恢复得非常顺利，不日便能出院。

融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐

### 一份跨越了18年的医患信任

近日，一名患者因腰腿疼痛来到市骨科医院门诊就诊，并指名要找曾在多年前为自己进行过手术治疗的医院副院长、骨科专家曹玉进。曹玉进副院长接诊后，通过影像资料发现，该患者L1-2间盘水平椎管内髓外硬膜下实质性结节，考虑神经纤维瘤，以“腰椎管内占位”为诊断，建议其入住脊柱科做进一步检查和手术。

“杨医生，你还记得我不？18年前，我因为腰腿疼痛，来骨科医院检查发现脊柱上长了一个瘤，当时就是你和曹医生一起为我做的手术，把我给治好了，所以我这次第一时间想到的就是你们……”患者随后在见到脊柱科主任杨奇峰时讲道。

杨奇峰主任表示真没想到过了这么多年

患者还能认得自己，当时医院还在城垣路(旧址)，医疗条件简陋，医院没有CT、磁共振、C臂等可以精准快速定位患者病灶的仪器，所以当时曹玉进副院长对于要不要做这个手术非常犹豫，但患者的无条件信任与支持，给了他们勇气与信心，因此，让他印象非常深刻。

根据系统检查结果，确诊患者病情为腰椎管内占位，且与其18年前的病灶位置相同，现已压迫患者神经纤维组织，使患者右腿脚及大腿中段皮肤感觉减退，如任其发展则会致患者下肢瘫痪、大小便失禁等严重后果。由于患者本身还患有高血压，杨奇峰主任、主管医生刘志杰与曹玉进副院长进行会诊，讨论治疗方案，并征得患者及其家属同意后，在患者入院后的第三天，由杨奇峰主任与刘志

杰医生共同为患者实施腰椎管L1-2层面髓外硬膜下肿瘤切除术。术后，患者腰腿疼痛感立即消失，现恢复良好。第二天，在医生查房时，患者紧紧拉着杨奇峰主任的手不停地说：“不管我是18年前还是现在，选择你们果真没错，真是太感谢你们了……”

医生的勇气，除了来自于对医术的自信，更多的是来源于患者的信任和支持。病人的信任是医生前进的动力，病患的消除是医生最大的幸福。为了患者的这份信任，汝州市骨科医院全体医护人员不敢有丝毫懈怠，在今后将继续探索与提高自身的医疗技术水平，争取为更多的患者解除病痛，为他们的健康保驾护航。

融媒体中心记者 陈晶

## 脑内“不定时炸弹”解除 患者送锦旗感谢

本报讯 (融媒体中心记者 郭营战 通讯员 王婉璐) 脑动脉瘤并不是我们常说的肿瘤，而是由于动脉壁先天性缺陷和血管腔内压力增高，在血流不断冲击的情况下，血管壁出现了气球状的隆起，因形似肿瘤，被称为动脉瘤。“动脉瘤就如同自行车轮胎磨薄之后的局部鼓包，鼓包处管壁比其它地方都薄，非常容易破裂，容易造成颅内大出血。”市人民医院外科三病区主任郭从延说

道。

4月11日，51岁女性患者陈某，因左侧肢体麻木无力4小时，入住市人民医院外科三病区，综合多项诊断为左侧大脑中动脉瘤、动脉硬化。

考虑到陈女士左侧大脑中动脉瘤4年，现动脉瘤较之前明显增大，病情危重，随时危及生命，在外科三病区主任郭从延、副主任胡要锋等综合会诊下，于4月12日上午在全麻下为其做了

“经导管左侧大脑中动脉瘤栓塞术”。术中显示大脑前动脉动脉瘤，微导管在塑形导丝带领下超选进入动脉瘤，选用弹簧圈7枚栓塞动脉瘤，造影复查动脉瘤被完全栓塞，载瘤动脉通畅。术后第二天患者即完全清醒，无头痛，肢体活动正常，拔除气管插管，头颅CT复查无明显再出血及脑梗塞。

4月18日，患者康复出院，家属为感谢，送上“服务周到 技术精湛”锦旗。